

政务之要

加快推进
疫苗接种进度

本报讯 6月15日,由中国医学科学院北京协和医学院党委书记、副校长,国务院联防联控机制新冠病毒疫苗接种驻山西工作组组长姚建红带队的工作组在我市调研并召开座谈会,听取我市疫苗接种相关情况汇报。副市长陈博汇报工作。

目前,全市有227个新冠病毒疫苗接种点。截至6月14日24时,全市累计完成新冠病毒疫苗接种262.70万剂次,接种198.45万人,其中完成两剂次接种64.25万人。

姚建红对我市工作给予充分肯定,认为路径清晰、措施有力、准备充分、成效明显,希望我市进一步凝聚思想共识,早做谋划准备,分清类别推进接种,加强精准预约,强化各部门协调联动,加强服务保障,多做宣传引导,加快推进疫苗接种进度。

(胡平引)

今起网上模拟
填报高考志愿

本报讯 今年我省普通高校招生录取实行网上填报志愿。省招考中心发出提醒,6月16日8时至6月20日18时,考生可参加网上填报志愿模拟演练。

考生登录“山西招生考试网”(www.sxkszx.cn),在首页“考生登录”下选择“普通高考考生网上服务平台”,进入“山西省普通高考考生网上服务平台”,下载2021年普通高考网上填报志愿系统操作指南,了解填报志愿流程和注意事项。在规定时间内,考生使用考生号和登录密码登录系统,即可模拟志愿填报。

省招考中心温馨提示,考生要认真参加此次模拟演练,提前了解“山西省2021年普通高校招生网上填报志愿系统”,为正式网上填报志愿做好充分准备。正式填报志愿将在高考成绩发布后进行,具体时间安排以“填报志愿指南”和“山西招生考试网”公布信息为准。

(弓凤飞)

前后车牌不一致
驾驶员被记12分
罚5000元

本报讯 一辆车前后悬挂两副不同车牌,竟然只是为了进出小区停车方便。6月12日,交警小店一大队对驾驶员作出处罚。

当天上午9时许,交警小店一大队五中队民警在太原市第二中学附近路段执勤时发现,一辆白色越野车前后车牌照有异样。为了进一步确认,民警驾驶警车跟随该车到一小区门口处,示意其停车接受检查。经核查确认,这辆车的前后车牌不一致,存在涉嫌套用其他车辆号牌的违法行为。驾驶员说,因为在小区只购买了一个停车位,而他家有两辆车,为了方便两辆车同时进出小区,就把这辆车的前车牌换成自家另外一辆车的车牌。民警依法对该名驾驶员作出罚款5000元、记12分的处罚,并对其进行批评教育。

(杨沫、王必祥)

太原市政府12345便民服务热线
公 告

2021年5月1日至5月31日,市政府便民服务热线对各网络单位办结事项23209件进行了电话调查,电话调查成功的共18880件(占确定基数的81.35%),市民满意数14764件,经调查5月份平均满意率为78.20%。

2021年5月份办结事项
市民满意度调查结果排名

(一)

部门或单位	排名	部门或单位	排名
市发改委	1	市城乡管理局	15
市民政局	1	太原有线电视	16
市市场监督管理局	1	网络有限公司	17
市应急管理局	2	市汾河景区管委会	18
市财政局	2	市规划和自然资源局	19
市人防办	2	市卫健委	20
市残联	2	太原学院	21
市促进外来投资局	2	市文物局	22
市农业农村局	2	市公交公司	23
市行政审批局	3	市国资委	24
市体育局	4	市房管局	25
市医疗保障局	5	市公安局	26
国网太原供电公司	6	市教育局	27
市税务局	7	市交警支队	28
市人社局	8	市生态环境局	29
市园林局	9	市工信局	30
市文化和旅游局	10	市住建局	31
市住房公积金管理中心	11	市水务局	32
市交通运输局	12	市统计局	
市司法局	13	太原广播电视台	
市商务局	14		

(二)

部门或单位	排名	部门或单位	排名
清徐县政府	1	杏花岭区政府	7
小店区政府	2	阳曲县政府	8
迎泽区政府	3	太原中北高新技术产业开发区	9
万柏林区政府	4	综改示范区	10
晋源区政府	5	古交市政府	11
尖草坪区政府	6	娄烦县政府	12

作为全省首家、全市唯一,迎泽区矛盾纠纷多元调处中心让群众免费享受“只跑一地,一体到位”的纠纷化解服务,且看——

矛盾纠纷“一站”化解

羊市街与西海街交叉口西南角,迎泽区矛盾纠纷多元调处中心(以下简称“矛调中心”)所在地。二层小楼并不惹眼,但这里却汇集了交通、保险、医疗等专业性调解的行家里手,还有多位熟谙社情民意的调解员,也就是人们常说的“和事佬”。各方调解“行家”会聚一处,目的只有一个——便捷、高效、一站式解决矛盾纠纷,减少群众耗费其上的时间和精力。

“纠纷缠身,谁也是憋着一肚子火气。再加上奔波于多部门间,让人不堪其累。现在,多部门入驻中心,中心设置4个调解室、1个心理咨询室、1个仲裁庭和2个人民法庭,法官、律师、仲裁员、心理咨询师就近指导,调解纠纷化解效率明显提升。”矛调中心主任王太忠说。

迎泽区是全市的中心城区,这里的金融机构多、商贸网点多、人口集中。矛盾纠纷频发、诉讼率高等问题也与之共生。

在此形势下,迎泽区委政法委牵头,整合该区司法、信访、公安、工会、妇联、团委、劳动仲裁、庙前人民法院以及14家专业性调解组织,建立了集人民调解、法律服务、行政调解、司法调解于一体的矛调中心。

今年1月,一起群体性纠纷案件在经过半个多月、7次调解之后得到圆满化解。原来,由于道路改造需要,位于钟楼街的某商城被整体拆除。商场的34位商户与运营方在返还租金和管理费等问题上产生分歧,矛盾不断激化。矛调中心受理此案后,立即组织调解。

这支调解队伍并不简单,经过了矛调中心的精心组

织和安排。调解员来自多行业、多部门。不仅有律师、法官,还有社区工作人员和信访工作者。调解员吴小明曾经是迎泽区人民法院行政庭的审判员,有着丰富的调解经验;曹建是迎泽区信访局的工作人员,有着多年的信访工作经验;柳巷街道办事处察院后社区主任祖波对事情发生的背景和过程非常了解;律师郝凯从法律层面对事情进行解读……

从调解初期双方情绪激动,调解多次中断,到后来双方握手言和签订调解协议,矛调中心的多元纠纷化解机制起到了关键作用。

“纠纷部门多元化,这是多元调解的一项。”王太忠说,中心创新推出“五元”解纷模式,即“纠纷来源多元、解纷部门多元、解纷形式多元、支撑保障多元和解纷效果多元”,努力实现矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。

“五元”解纷模式是在总结大量经验的基础上得来的。“纠纷来源多元”包括当事人申请、辖区主动排查、相关部门委托转办等;“解纷部门多元”指多行业多部门参与;“解纷形式多元”指中心直接委派人民调解员处理、多部门联动联调等;“支撑保障多元”即通过网格员排查以及接入全省综治系统,掌上公安系统等,及时发现,快速响应群众纠纷解决需求;“解纷效果多元”在助力平安单位创建、“三零”单位创建方面起到了良好效果。

家事纠纷是矛调中心受理比例较高的一类案件。对于此类案件,矛调中心以亲情为突破口,很多家庭在这里化解了矛盾,弥合了亲情。

去年10月份,武某来到驻矛调中心的庙前法庭,就



清徐县项目建设势头强劲

本报讯 6月15日从清徐县获悉,今年前四个月,该县规模以上工业增加值完成36.07亿元,固定资产投资完成39.2亿元,同比增长35.9%、112%,增速均排名全市第一,项目建设势头强劲。

为服务好企业,清徐县加大规下中小企业转规上培育力度,对接发改、工信、税务、中小企业局、能源、行政审批等部门,对符合“四上”条件的企业全面摸排、专人走访。为充实建立企业培育库和重点企业培育库,他们加强对企业入库的指导、审核,切实做到“四上”企业应统尽统。按照做优存量、做大增量的思路,清徐县进一步强化主管部门职责,加强帮扶和运行监测工作,帮助解决影响企业运行达效的问题,特别重视战略性新型企业和高新技术产业发展,构筑多元支撑、多极发展的现代化产业体系。通过部门联动机制,清徐县采取有效措施,推动项目加快审批和落地,重点跟进基础设施建设项目建设和房地产项目落地开工情况,达到入统条件的在第一时间上报入库,为全县投资增速提供支撑。

随着服务项目、推进项目建设的工作能力和水平的逐步提升,清徐县项目建设呈现“五方面”特点:项目储备多,年度建设库项目达184项,其中产业类项目60项,基建类项目61项,社会民生及其它类项目63项,现已优选储备前期项目139项。投资规模大,今年计划实施的项目总投资近1500亿元,年度计划投资超过400亿元。标准质量高,储备和计划实施的项目全部符合省市要求,科技含量高、附加值大、引领带动强。结构比重优,184项年度重点项目中,产业类、基建类、民生类各占三分之一,三产齐头并进,经济社会同步发展。建设速度快,重点项目开复工率超过八成,提前完成省级下达的指标任务。

目前,清徐县正加快以精细化循环产业园区为重点的项目建设,推动太原晨旭超高功率石墨电极、山西中科美锦淀粉基电容炭产业化、山西航空产业综合馆、山西晋煤铁路物流专用线改扩建等项目早日达产达效。

(司勇)

万柏林区强化风险源头管控

本报讯 6月15日从万柏林区获悉,为及时防范化解重大安全风险,该区健全完善安全风险评估论证机制,实行高危行业建设项目风险评估论证,坚持重大安全风险“一票否决”,严防已淘汰、高风险项目落地。

万柏林区强化安全风险源头管控,其中对招商引资项目及工业厂房、废旧矿山等改造为人员密集场所的,将组织专项检查。对证照手续不全的,依法责令停产停业整顿,限期完善相关证照手续。严格执行安全设施

“三同时”和安全生产许可制度,严把安全生产准入门槛。督促企业自主开展全过程、全方位危害辨识,对风险按危害程度分级,严格落实监测、监控、预警等管控措施。此外,该区把安全应急培训纳入各级党政干部培训教育内容,组织街办和职能部门负责人上讲台授课,提高党员干部应急处突能力。加强安全监管执法人员业务培训,每年轮训不少于两周。

(徐方伟、郭瑶)

1919年6月16日

全国学生联合会在上海举行成立大会。山西大学学生周敦信、省立一中学生王振翼等代表山西学联参加会议。会上,山西学联加入全国学联。

1946年6月16日

国民党第二战区司令部少将参事李一吾,在中共地下党员、进山中学校长赵宗复策动下,宣布起义,投奔晋冀鲁豫解放区。

1950年6月16日

中共太原市委印发《关于整顿机关秩序的指示》。指出,克服混乱整顿秩序的中心环节是实现工作定额制、建立与健全各种制度。主要方法是开展合理化建议、批评与自我批评。

1988年6月16日

中共太原市委常委会原则通过《关于在全市深入

开展生产力标准讨论的意见》,决定在6月至8月集中一段时间开展生产力标准的讨论,并对讨论的意义、主要内容、要求和措施作出安排。6月20日,市委、市政府领导分别与有关部门、城郊县区、大中型企业代表进行座谈,请大家帮助市委、市政府找差距、寻病根、开药方。随后,在全市普遍进行了生产力标准讨论。9月7日,市委召开生产力标准讨论报告会,提出要将讨论向观念和认识领域引深,向经济体制改革的深化方面引深,向生产力发展领域引深、深化。通过讨论,广大干部群众强化了改革开放意识,群策群力,改进工作,使各项工作都出现新的气象。

(中共太原市委党史研究室供稿)



自己与继子之间关于财产继承纠纷申请诉讼立案。考

虑到双方的特殊关系,不宜一判了之,为最大限度维系当事人之间的亲情关系,中心组织律师、专业调解员、退休法官成立调解队伍。调解初期,双方就房屋归属、抚恤金分配问题争执不休,中心工作人员以亲情为调解主线,耐心解释法律,分析财产如何继承,更从社会伦理及情感方面劝解。经过数次耐心调解和律师的悉心指导,双方最终达成一致意见。原本要诉诸法律的案件得以化解。

“纠纷化解后,双方最终达成的协议经过司法确认,具有与法庭判决同等的法律效力。而且,纠纷化解全程免费。”王太忠说,矛调中心集调解、仲裁、审判于一体,提供了一站式接收、一揽子调处、全链条解决群众矛盾纠纷的新路径。相较于法院的民事调解,矛调中心的多元调解相当于“协同作战”,力度更强、成功率更高。

矛调中心成立一年半以来,接待来电来访1.6万余次,提供咨询1400余次,成功化解各类矛盾纠纷1147起,正在蹚出一条便捷、高效、无偿、权威的服务群众司法需求之路。

王勇

司法为民 永无止境

D 短评

“将矛盾消解于未然,将风险化解于无形”是新时代推进基层社会治理体系和治理能力现代化的应有之义。迎泽区矛盾纠纷多元调处中心的设立,正是我市坚决落实习近平总书记提出的“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的具体措施。

打官司解决纠纷,摊上这样的事情,当事人心里本就窝了一把火。从立案、开庭、判决再到执行,通常会搭进去大量的时间和精力。高效便捷、成本低廉地化解矛盾纠纷是人民群众的强烈期盼。

作为对群众期盼的回应,一站式多元解纷机构的建立,让调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等多种解纷手段在多元调解中心相衔接、相协调,从过去的让当事人多方奔走变为现在的“一站到底”,公平正义的脚步来得越来越快速、便捷,这正是司法为民的具体体现。

本报讯 6月12日至14日,市文物系统推出一系列文化惠民活动,市文物局直属对外开放的晋祠博物馆、太山、天龙山、晋商博物馆等14个对外开放文物景区景点和博物馆、纪念馆共接待游客6.7万余人次,与2020年同期相比,增长2.8万人次,增长率75.24%,实现门票收入71万余元,与2020年同期相比,增长25万余元,增长率为55.98%。

端午假期,各文物景区景点推出包粽子、编织五彩绳、诵经典、包粽子、端午知识讲座等活动,弘扬中华优秀传统文化,讲好文物故事。太山博物馆举行“端午茶会”及传统文化展演活动,邀请游客参与穿汉服、投壶、民俗知识有奖竞答等活动。天龙山石窟博物馆推出“相约天龙品味端午”包粽子互动活动,邀请游客以家庭为单位体验包粽子,品尝天龙泉水粽。市博物馆举行“从‘心塞女佣’窥视唐代女性的服饰、发饰”专题讲座等活动,丰富群众精神文化生活。

从今年初至6月14日,市文物局直属文物景区、博物馆、纪念馆已累计接待游客248万余人次。

端午

六点七万余人次
我市文博单位接待游客

国家安全知识百问

如何增强做好国家安全工作的底线思维?

底线思维是指客观地设定最低目标、立足最坏情况、争取最大期望值来思考、谋划和推动工作的思想方法。习近平总书记多次强调:“要善于运用‘底线思维’的方法,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,这样才能有备无患,遇事不慌,牢牢把握主动权。”习近平总书记围绕总体国家安全观提出的重要观点、重大判断和重大举措,都是着眼于破解难题、攻克难关、解决国家安全工作深层次问题来展开的。比如,习近平总书记反复指出:“各种风险我们都要防控,但重点要防控那些可能迟滞或中断中华民族伟大复兴进程的全局性风险,这是我一直强调底线思维的根本含义。”提高底线思维能力,就是要始终保持清醒头脑,认清“天下并不太平”这个现实,增强忧患意识,居安思危、未雨绸缪,做好应付最坏局面的准备。